

Отъ духовнаго мужескаго училища привѣтствовалъ юбиляра помощника смотрителя Ив. Н. Лѣтницкій слѣд. рѣчью:

*Ваше Высокоблагословеніе,
Досточтимый о. протоіерей Павелъ Николаевичъ.*

Астраханское Духовное училище долгъ имѣть почтительнѣйше поздравить Васъ съ исполненнымъ 50-лѣтіемъ служенія вашего Церкви Божіей. Духовное наше училище, воспитавшее васъ, гордится вами, какъ своимъ бывшимъ патомцемъ и выражаетъ радость, что изъ среды его воспитанниковъ вышелъ такой добрый, ласковый и отзывчивый на все доброе дѣятель, какъ вы, чествуемый сегодня нами о. Павелъ. Наше училище вспоминаетъ всегда, и особенно въ гнѣбнѣйшіи замѣчательный для васъ день, и ваши труды на пользу нашего училища въ званіи члена Правленія, несмыннаго въ теченіи нѣсколькихъ трехлѣтій. Особенно памятны всѣмъ ваши отношенія къ дѣтямъ—питомцамъ нашей школы, которыхъ вы любили всей душой и ваше заступничество за нихъ на собраніяхъ и на экзаменахъ. Истину говорю, что много воспитанниковъ нашего училища кончили училищный курсъ и перешли въ семинарію благодаря вашему за нихъ заступничеству и теперь служатъ Церкви Божіей съ любовью, молясь предъ престоломъ Божіимъ за своего заступника. Привѣтствуя васъ съ исполненнымъ 50 лѣтіемъ служенія вашего, Духовное училище молить Господа, чтобы Онъ продлилъ вашу жизнь на общую пользу нашей епархіи еще на многіе годы.

Юбиляръ искренно благодарилъ представителей духовно-учебныхъ заведеній за ихъ добрыя чувства и расположенія къ нему.

Въ концѣ привѣтствовалъ юбиляра его сынъ, священ. Густинъ Васильковскій слѣдующей рѣчью:

Съ благословенія любвеобильнаго Архипастыря нашего Преосвященнѣйшаго Епископа Филарета, ты, дорогой родитель, сегодня скромно празднуешь день пятидесятилѣтня служенія своего въ священномъ санѣ. Великія милости Божіи! Немногимъ дается подобное счастье такого долголѣтняго служенія; немногіе доживиши до твоихъ лѣтъ, сохраняются тѣлесно и особенно душевно; тебя Господь хранитъ! Радуюся, благодарное Богу, въ настоящія минуты сердце твое, радуемся и мы, благодаря Бога о тебѣ. Образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовью, чистотою. Вотъ тотъ цитатъ, скромно выраженный въ посланіи ап. Павла къ

Тимофею, который былъ для тебя девизомъ воспитанія насъ, и твоихъ пасомыхъ дѣтей, это была для тебя таже заповѣдь при твоёмъ служеніи. Не буду говорить о твоёмъ пастырскомъ служеніи, я скажу о семейной нашей личной жизни. Насколько возможно было, ты, несмотря на то, что Господь отнял у тебя спутницу жизни—нашу мать, ты всегда обращалъ вниманіе на наше развитіе и воспитаніе, а это было тяжёлое въ то время тебѣ, какъ занимающему должность благочиннаго.—Ты находилъ время быть въ семьѣ, ты слѣдилъ за религіознымъ воспитаніемъ, ты воспиталъ насъ въ духѣ Православной церкви. Бывало время, когда умъ отроча, какъ трость, колеблемая вѣтромъ, клонится то въ ту, то въ другую сторону, ты и тутъ съ Божьей помощью прилагалъ все усилія, что бы отклонить зыбкую почву, и направить юное сердце на испытанный тобою путь преданности Церкви Божьей и Отечеству. Результатъ ясенъ; ты видишь предъ собою обоихъ дѣтей служителями алтара Господа! Какъ яловець, достигающій берега, какъ путникъ, приближающійся къ своему дому, радуется особенно тому, что окончились все скорби его, такъ и мы, озираясь на прошлое твое, радуемся, что Господь помогъ благополучно перенести и пережить все скорби и труды испытанныя тобою въ этотъ не малый періодъ нашего воспитанія. Какъ не благодарить Бога за видимую силу, мощь и подтвержденіе, посланныя тебѣ? Прими же, дорогой родитель, въ этотъ знаменательный для тебя день сердечный привѣтъ и отъ насъ твоихъ дѣтей, и внучатъ, и вѣри, что задоженные тобою сѣмена не заглохнутъ въ нашихъ сердцахъ; а Отецъ Небесный да воздастъ тебѣ должное за все то разумное, доброе,—вѣчное, которое ты привилъ намъ и да продлитъ Господь твою жизнь на многіе, многіе годы.

По принятіи поздравленій юбиляромъ былъ предложенъ гостямъ чай и обѣдъ. За обѣдомъ были прочитаны слѣдующія юбилейныя привѣтствія:

Письмо отъ Преосвященнаго викарія Астраханской Епархіи, Епископа Царевскаго Иннокентія:

Позвольте привѣтствовать васъ съ знаменательнымъ днемъ полу-вѣковаго служенія св. Православной Церкви. Молитвенно желаю вамъ здравія и еще на многія многія лѣта. Очень сожалѣю, что лично не могу участвовать въ вашемъ торжествѣ. Еще разъ желаю вамъ всего хорошаго, да сохранитъ и помилуетъ васъ Господь.